



扫码阅读

# 银发不改润农心

何应萍

“我掌握的农技源于基层实践，田间地头就是我的办公室。”这是澜沧拉祜族自治县农业技术推广中心农技专家、高级农艺师刁正和常挂在嘴边的话。2018年退休后，刁正和本该颐养天年。但跟土地打了一辈子交道的他却停不下来，继续奔走在推广农业新品种、新技术的道路上。

在澜沧县委老干部局、县农业农村和科学技术局的支持下，澜沧县竹塘乡参与创建“银发”专家慈竹笋种植实训基地，为村民进行一对一培训，刁正和就是受邀的“银发”专家之一，我也在工作中与这位老专家有了更多交集。

闲聊中我得知，在职期间，刁正和就曾拟写多个项目论证报告，主持制定多项粮食作物的栽培管理技术方案和推广应用工作，先后引进推广水稻、茶叶、咖啡等11个优良品种和新技术，多次获得省、市、县农业部门的表彰奖励。即便如此，他还保持着科技工作者的谦虚，“我希望用自己的专业技能指导群众种好慈竹笋，将产业发展壮大，我也能继续在实践中提升本领。”

虚心学习的态度贯穿刁正和的职业生涯，他热衷实践，以此增强专业技术知识和实用技术经验。针对澜沧县的实际情况，他熟练掌握制茶、咖啡种植及加工等技术，在当地小有名气，常受邀到田间地头为学生授课。

“刁老师，我家的玉米出现病虫害了，要如何处理和防治？”

东回镇南翁村村民陶进生打来电话向刁正和咨询。每到一地开展培训，刁正和都会

留下联系方式，方便群众随时咨询生产中遇到的技术难题。

退休多年来，刁正和以“角色不变、标准不减、要求不降”的工作态度，积极为脱贫攻坚、乡村振兴作贡献。2023年6月，澜沧县委老干部局组织“银发”专家前往偏远的东河乡、大山乡，开展为期2天的志愿服务活动。刁正和积极响应，但提出了一个小小的要求，“麻烦你们把培训时间和内容提前告诉我，我做好准备，把妻子安顿好，一定按时参加这次的志愿服务活动。”

后来我才得知，刁正和的妻子因患脑梗常年卧床，生活不能自理。虽有保姆住家照料，但只要刁正和在家，都会由他亲自照顾妻子。子女们常劝刁正和在家安享晚年，但他说：“农技不是一朝一夕能掌握的，需要日积月累的经验。虽然我退休了，但还是想到基层传授经验技术，为群众提高经济收入、改善生产生活条件尽绵薄之力。”

言出必行的刁正和主动加入“银发”专家志愿服务团，在乡村振兴工作中，累计服务3个规模经营茶叶加工企业，组织培训实施科技项目8项，培训人员300余人，增加经济收入150万余元，用农技知识带领群众走上共同富裕的道路。



刁正和（右）为群众示范制茶技艺

